

2025年7月
8 星期二
乙巳年六月十四 第27417号
今日8版


沈晓明赴怀化湘西检查督导防汛工作 持续做好防汛备汛工作 确保群众生命财产安全

湖南日报7月7日讯(全媒体记者 刘燕娟)7日,省委书记沈晓明赴怀化市、湘西土家族苗族自治州检查督导防汛工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,持续做好防汛备汛工作,确保群众生命财产安全。

位于沅陵县的五强溪电站水库是沅江干流重要的控制性工程,也是全省防洪

库容最大的水库。沈晓明现场察看水库大坝和发电厂房运行情况,听取沅江流域防汛备汛工作开展情况介绍。他指出,要加强统筹协调,科学精准调度流域范围内各类水利工程设施,不断提高治水能力,确保安全度汛。

沅陵县武溪镇319国道一处滑坡点去年5月因连续降雨造成山体滑动,目前

正在开展治理施工。来到该路段,沈晓明现场了解工程进展、交通应急处置等情况。他指出,要持续开展地质灾害风险隐患排查,加强预警预报,确保险情早发现、早报告、早处置。来到泸溪县沅江防洪大堤,沈晓明察看河道护岸护坡情况,了解城市防汛排涝应对措施,要求加强防洪基础设施建设,不断提升防灾减灾

能力,切实筑牢安全屏障。
调研中,沈晓明强调,全省各级各部门要进一步增强“时时放心不下”的责任感,做好人力、设备和物资等各项储备,紧盯雨情水情变化,加强会商研判,加强巡查值守,全面落实防汛抗灾各项措施,确保江河水库安澜。

省领导秦国文、王一鸥参加。



小暑农事忙

7月7日,小暑。三湘大地田间地头,农事繁忙。

图①:7月7日,衡阳县台源镇,村民驾驶收割机在收割早稻。

曹正平 邹健 摄影报道(湖南图片库)

图②:7月7日,道县大坪铺农场某果园,农民在采摘柰李。近日,该县柰李迎来收获季。

蒋克青 摄(湖南图片库)

图③:7月7日,嘉禾县坦坪镇托山村,农民驾驶插秧机抢插晚稻秧苗。

黄春涛 摄(湖南图片库)



湖南日报7月7日讯(全媒体记者 陈鸿飞 通讯员 华德超 陆雨薇)

“这几年秸秆价格高,牛羊养殖场老板自己到田边装车每吨都要卖600元。如果加工、压缩再出售,可卖到每吨1000元以上,不愁销路。”日前,耒阳市秸秆产业化利用大户曹利古介绍,过去一烧了之,后来想烧不敢烧,如今不舍得烧。去年光靠秸秆加工、销售增收100余万元。

去年,耒阳市被省农业农村厅列为重点县之一。该市与湖南农业大学开展深度合作,共同研究和推广水稻秸秆低茬收割与秸秆青贮、黄贮新技术,解决高水分秸秆收集、储存难题,全面提高农作物秸秆收集与利用率。

衡阳市是粮食生产大市,农作物秸秆产生量大。去年,全市农作物秸秆产生量385.17万吨,可利用量280.57万吨。

▶(下转2版③)

秸秆新生记

编者按

当前,夏收火热进行,当金黄的稻谷装袋归仓后,秸秆如何综合利用成了大家关注的问题。近年来,湖南在秸秆饲料化、肥料化、能源化、基料化、原料化“五化”利用方面培育了一批经营主体,他们各显神通,让小秸秆“七十二变”,做出了大文章。

湖南日报即日起推出《秸秆新生记》栏目,聚焦我省秸秆综合利用的好典型,全面展现如何将秸秆变成“田间宝藏”。敬请关注。

农机“吃”秸秆,土地喜“加餐”

——长沙县路口镇秸秆还田现场见闻

湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 易金英 罗嘉毅

7月7日,在长沙县路口镇,早稻开始大面积收割。金黄稻浪被吞入收割机,谷粒倾泻入袋,与此同时,秸秆被安装在收割机尾部的类似切割器的装置粉碎成草屑,如雨点般抛撒在田间泥土上。

“秸秆还田,既解决了以往秸秆处理的难题,还给田地增加了一道‘营养餐’。”种粮大户钟名对记者说。

秸秆还田的关键环节是粉碎秸秆。记者看到,在田间作业的每台收割机尾部都加装了秸秆粉碎还田装置,细碎的草屑正是从这个装置里喷撒出来的。该装置的核心部分是高速旋转的重型刀盘,刀盘上分布着数十片锋利坚韧的刀片。

当收割机完成稻穗脱粒,秸秆立即被喂进高速旋转的转盘,随后被刀片撕裂、切割、锤打,成为长度5厘米至10厘米的草屑。末端的导流板和抛撒器,再将

这些均匀细碎的草屑抛撒在刚刚收割完的田地里。

粉碎、抛撒,只是秸秆还田的第一步。旋耕机紧跟在收割机后面,锋利的弯刀有力地切入土壤,将表层泥土连同覆盖在上面的草屑掀起、翻转,草屑被泥土彻底包裹、混合,空气中弥漫着清新的草香味。

秸秆还田处处是学问。路口镇农技站农艺师李年正蹲在旋耕机刚驶过的地块旁,用手扒开土层仔细检查。“埋深要达标,草和泥土的混合要均匀。”李年正抓起一块泥土边展示边说,水分不足时要及时灌点跑马水,促进分解。

“在湿度和温度合适的情况下,30天左右秸秆就能腐熟,不仅是上好的有机肥,还能有效抑制杂草,减少病虫害越冬。”李年正说。

秸秆还田的好处,钟名深有体会:

发展多式联运,推动物流降本增效
到2030年,水路、铁路货物周转量比2025年分别增长10%、14%

水联运量年均增长15%左右。

发展多式联运,加快物流通道建设。实施G4京港澳、G60沪昆高速等繁忙路段扩容改造,全面建成“七纵七横”高速公路网。加快提升湘江、沅水等主要水运通道的通航等级,打通水运“十字”大通道;加快推动松虎航道开工建设,积极开展湘桂运河前期研究。加快铁路干线建设进度,构建“五纵五横”干线铁路网。

▶(下转2版①)

湖南日报7月7日讯(全媒体记者 孙敏坚)

7日下午,省长毛伟明主持召开省政府第65次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话和指示批示精神,研究部署市场监管领域信访工作、进一步提升基层应急管理能力、促进开放型经济发展、民宿管理等。

会议传达学习了习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习上的重要讲话精神。会议强调,要进一步增强党性意识,规范权力运行,从严监督执纪,强化责任担当,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。

会议听取了我省市场监管领域信访工作汇报。会议指出,要严格按照《信访工作条例》,强化源头治理,堵塞制度漏洞,做好信访调处,压实工作责任,明确各类新业态、新场景、新模式等监管职责边界,加大对投诉举报集中、群众反映强烈的制假售劣、虚假宣传等违法违规行为的依法打击力度,完善“分工协作、情报共享、联管共治”机制,推动信访事项依法化解、实质化解,切实维护群众合法权益。

会议原则通过《关于进一步提升基层应急管理能力的若干措施(送审稿)》。会议强调,要理顺基层应急管理工作机制,推动公共安全管理向事前预防转型,筑牢防灾减灾救灾人民防线,推动应急管理力量下沉,保障下倾、关口前移,完善县乡大安全大应急框架下应急指挥机制,进一步强化智能监测预警、做实隐患排查治理、依法开展监督检查、加强应急实战演练等“治未病”措施,推动形成隐患排查及时、风险识别精准、监测预警灵敏、应急处置迅速的闭环管理体系,守牢安全底线。

会议原则通过《湖南省开放型经济促进条例(草案)》。会议指出,要按照建设全国统一大市场的部署要求,进一步优化开放环境,实行开放举措,统筹推进内外贸一体化,加快推进规则、规制、管理、标准等制度型开放,促进内外贸市场相通、产业相融、创新相促、规则相联,持续提升对全球要素的吸引力、驱动力,增强在全球产业链、供应链、创新链的影响力。

▶(下转2版②)

伟明主持召开省政府第六十五次常务会议
研究部署提升基层应急管理能力、
促进开放型经济发展等工作

湖南以旧换新实行每日限额领券

每个品类每月最多可领券3次

湖南日报7月7日讯(全媒体记者 彭可心)湖南省商务厅今日发布《关于调整部分消费品以旧换新活动规则的公告》,对湖南省2025年家电、数码产品、家装厨卫以旧换新活动规则进行调整。

该公告表示,2025年7月8日零时起,家电、数码产品、家装厨卫以旧换新活动实行每日限额领券。领券时间调整为每日11:00—24:00,补贴券允许使用时间为每日8:00—24:00,补贴券有效期调整为“7个自然日有效(含领券当天)”。需要注意的是,消费者领券及票券使用GPS定位限制在湖南省内。

目前,以旧换新家电共18个品类,包括冰箱、洗衣机、电视、空调01、

空调02、空调03、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机、洗碗机、微波炉、净水器、电饭煲、厨房电器、卫浴电器、生活电器、清洁电器,不区分能效等级;家装共5个品类,包括装修材料类、卫生洁具类、家具照明类、智能家居类、家纺家饰类;手机数码共3个品类,包括手机、平板、智能手表/手环,消费者每个品类每月最多可领券3次。

省商务厅相关负责人表示,此次调整部分消费品以旧换新活动规则,是根据国家消费品以旧换新工作最新统一部署要求,在国省补贴资金总盘子内,更加注重“时序性”和“均衡性”,更加注重风险防范,为确保资金高效规范安全使用,确保消费品以旧换新政策全年有序实施。

长沙市望城经开区大学生创新创业基地探索全链条支持体系——

好项目主动“找上门”

湖南日报全媒体记者 金慧 实习生 杨京京

入驻基地前项目营收不到100万元,入驻半年后,营收已近1000万元……这是首个人驻长沙市望城经开区大学生创新创业基地项目“应则凯智能”交出的半年成绩单。

望城经开区大学生创新创业基地作为湖南省首批4个大学生创业孵化基地之一,自今年挂牌以来,紧扣产业链,初步构建了“基地+基金”“平台+服务”的全链条支持体系,目前已引进40余个大学生创业项目,来势喜人。

抓准需求,有特色才有优势

大学生创业最缺什么?只有调研才有发言权。

去年10月,望城经开区率先筹建大学生创新创业基地。基地刚挂牌时,望城经开区创新创业服务中心工作人员就到处跑重点高校、创

业赛事、投融资路演现场发传单,精准宣传。

“首批入驻的项目70%都是上门引进的。”创新创业服务中心负责人说,在持续推介过程中,一张大学生创业的需求清单逐渐清晰起来:功能完善的办公室、满足小试的厂房、启动资金、创业服务……

为此,园区出台支持大学生创业

和科创企业培育三年工作规划,推出

政策大礼包、百亿基金包等,并紧扣

大学生创业实际需求,打造超6万平

方米集“办公+生产”“科创中心+生产

实验楼”于一体的基地,引入第三

方机构,提供工商代办、财税代理等一

站式服务,为初创企业解忧破难。

科创项目许多带有实验及生产

设备,园区免费提供的“生产实验

楼”,几乎是该基地招商成功的“杀

手锏”,许多项目首次考察就迅速选

择落户。

▶(下转8版)

楹联中国行⑩

当幼安遇见易安:三副联串起泉城文脉

3版